

23.00.04 ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ, ГЛОБАЛЬНОГО И РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ /
POLITICAL PROBLEMS OF INTERNATIONAL RELATIONS, GLOBAL
AND REGIONAL DEVELOPMENT

**От редактора раздела. Дискурс о Большой Евразии:
новое объединение политологии и географии /
Section Editor's Note. Greater Eurasia Discourse:
A New Combination of Political Science and Geography**

Данный раздел выпуска подготовлен по материалам конференции молодых географов Сибири и Дальнего Востока, проходящей традиционно в стенах Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН. В 2021 г. она стала юбилейной, двадцатой, и ее тема определена как «Сибирь и Дальний Восток России в формирующемся пространстве Большой Евразии». С 24 по 29 мая 2021 г. на ней представили очные доклады 54 молодых ученых из 18 научно-исследовательских учреждений и вузов 12 регионов России, а также зарубежья: Белоруссии, Польши и Казахстана. Финансовая поддержка конференции оказана фондом Русского географического общества и ООО «Газпром добыча Иркутск». Проведение конференции непосредственно поддержало Иркутское региональное отделение Российской ассоциации политической науки и исторический факультет Иркутского государственного университета.

Термин «Большая Евразия» в качестве замены устаревшей концепции «Большой Европы» (т. е. общего пространства «от Лиссабона до Владивостока») в научный обиход внесли эксперты Валдайского клуба и Высшей школы экономики в 2015 г. Проект «Большая Евразия» (или, как его иногда называют, «Большое евразийское партнерство») подразумевает создание сети зон свободной торговли, межблоковых торгово-экономических партнерств и сопряжение региональных интеграционных процессов на всем Евразийском материке. Термин «Большая Евразия» включает как весь Евразийский континент, так и часть Африканского. Согласно классификации ООН, в Большую Евразию входят 48 стран Европы, 50 – Азии и 7 – Северной Африки, охватывающих восемь из двенадцати локальных цивилизаций и девять цивилизационных объединений. В начале XXI в. в странах Большой Евразии сконцентрировано почти 9/10 производимой в мире энергии, около 3/4 мирового ВВП и 4/5 населения мира. Дискурс о Большой Евразии в научном сообществе нарастал и в 2019 г. увенчался изданием специального выпуска «Вопросов географии» – т. 148 «Россия в формирующейся Большой Евразии», в котором собраны статьи ведущих географов, политологов, историков, философов и др.

Вместе с тем роль Сибири и Дальнего Востока России в данном мегапроекте оказывается неустановленной. Несмотря на то что это в первую очередь политическое формирование, перед наукой встает множество вопросов и экономического, и геокультурного, и этноконфессионального характера. Особенно важен в этих вопросах геосистемный подход, разработанный в стенах Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН, как фундаментальный принцип комплексного понимания географических процессов. Таким образом, можно утверждать: Большая Евразия – это принципиально новый политико-географический концепт, способы использования и рамки которого еще предстоит подробно обсудить.

В статье «Сибирь в концепции Большой Евразии», подготовленной в Институте географии им. В. Б. Сочавы, комплексно обозначены проблемы и преимущества, опасения и выгоды встраивания Сибири в этой инициативе. Важно понимать, что для Сибири наиболее актуальной проблемой является уход от экспортно-сырьевой зависимости ее экономики, в связи с чем встает вопрос: решает ли данная концепция этот насущный вопрос? Для Дальнего Востока этот вопрос оказывается не менее актуален, но ввиду того, что этот регион более тяготеет к Тихоокеанскому бассейну, то и вопрос евразийского дискурса повисает в воздухе. Более того, обширное демографическое и экономическое давление Китая здесь ощущается совсем в иной мере, особенно продвигающееся посредством китайских интеграционных инициатив. Об этом статья кандидата исторических наук Е. В. Гамермана, старшего научного сотрудника Института комплексного анализа региональных проблем ДВО РАН.

Для политологической науки вопрос Большой Евразии также представляет интерес и в области электорального поведения. В статье представителей Московского государственного института международных отношений МИД России кандидата политических наук И. Ю. Окунева и Л. П. Шматковой проводится пространственный и кластерный анализ голосований в государствах, составляющих ядро Большой Евразии. Ученые используют точный математический аппарат и современные информационно-коммуникационные методы исследования. Это позволяет выявить территориальную дифференциацию пророссийски настроенных и антироссийски настроенных политических сил, что непосредственно влияет на однородность пространства Большой Евразии.

Статья кандидата юридических наук Л. В. Сокольской «Аккультурация народов Евразии: от постановки проблемы к практической реализации» посвящена исследованию межкультурного взаимодействия и формирования единого геокультурного пространства Большой Евразии. Если политические и экономические союзы формируются сравнительно быстро, то достижение культурной общности, которую мы не можем пока видеть в этом макрорегионе, – это процесс, который длится десятилетия, и даже века. Вопрос, насколько он подчиняется государственному управлению, остается открытым.

Многие другие вопросы в сжатой форме изложены в сборнике конференции «Сибирь и Дальний Восток России в формирующемся пространстве Большой Евразии», с которым также рекомендуем ознакомиться заинтересованных читателей. Дискурс остается открытым не только для политических деятелей и научных сотрудников, но и аспирантов, и студентов-политологов, международныхников и культурологов, а также представителей естественно-научных специальностей.

*Кандидат географических наук
научный сотрудник лаборатории георесурсоведения и политической географии
Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН,
доцент кафедры истории, политологии и регионоведения
Иркутского государственного университета*

*А. Н. Фартышев
кандидат географических наук, научный сотрудник
лаборатории экономической и социальной географии
Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН
О. В. Валеева*